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1. Введение
     Задачник по органической химии для студентов 1 курса составлен в соответствии с рабочей программой по ОУДб. Химия. Задачник  может быть использован для студентов 1 курса технических специальностей: 08.02.01 Строительство и эксплуатация зданий и сооружений, 23.02.04 Техническая эксплуатация  подъёмно – транспортных, строительных, дорожных машин и оборудования.

     Умение решать задачи по химии является основным критерием творческого усвоения дисциплины. Поэтому любая контрольная или практическая  работа по органической химии включает в себя задачи и упражнения. Это удобный способ проверки знаний в процессе изучения дисциплины и важное средство их закрепления.
     В пособии освещено 3 раздела, 17 тем и содержится  218  задач и упражнений, методические указания к решению задач на вывод молекулярной формулы органического вещества, методические указания к решению задач на выход продукта.  Решение данных задач и упражнений поможет студентам в течение 2 семестра выполнить 9 практических работ и 1 итоговую  контрольную работу по органической химии.  Наряду с задачами и упражнениями по каждой теме в пособие вошли и упражнения повышенной трудности. 
     В целях успешной подготовки по органической химии следует внимательно рассмотреть решения задач, приводимых в тексте, а также самостоятельно решить достаточное их число. Именно в процессе решения задач будут закреплены основные теоретические положения курса органической химии.  Решать задачи необходимо на протяжении всего курса органической химии, особенно при подготовке к практическим  и контрольным работам. 

Раздел №1. Углеводороды

Тема №1. Алканы
I. Задания для самостоятельного решения
     Задание№1.1. Назовите соединения по систематической номенклатуре.
  1) СН3 – СН – СН – СН2 – СН3          5)СН3 – СН – СН2 – СН – СН – СН3
                            |          |
                                    |                       |           |
                     CН3   СН3                                                               С2Н5            СН3     I
2) СН3 – СН – СН2 – СН – СН2 – СН2 – СН3 6) СН3 –СН –СН –СН- СН3
                    |                       |                                                                 |           |           |
                  СН3            С2Н5                                              СН3    СН3   СН3
             СН3   СН3                                                               Вr   
            |        |    
 |            

3) СН3 – С – С – СН2  - СН2 – СН3          7) СН3 – С – СН – СН3
                   |       |                                                                        |        | 
                  F     F                                                         СН3  Вr
4) СН3 – СН – СН – СН – СН3         8) СН3 – СН – СН – СН – СН – СН3                                                                                       

|
|
|
|
|
|
|
                I         I       I                                       CH3    CH3  CH3   CH3
     Задание №1.2. Напишите структурные формулы соединений по их названиям.
     1) 2 – метилпентан                                   5) 2 – йод – 3 – бромбутан
     2) 2,3,6 – триметилоктан                         6) 2,2 – дийодпропан
     3) 3,3- диэтилгексан                                 7) 2,2,3 – триметилпентан
     4) 2 – метил – 3,3 – дихлорпентан          8) 3,3,4,4 – тетрафторгексан
     Задание№1.3. Написать и назвать  структурные формулы всех изомеров пентана и гексана.
     Задание№1.4. Написать и назвать структурные формулы двух изомеров и двух гомологов:

     1) 2- метилпентана
                       4) 2,2,3 – триметилпентана

     2) 2,3 - диметилгексана
                5) 2,2,3,3 - тетраметилбутана

     3) 1,3 - дихлорбутана
              6) октана

     Задание№1.5. Написать и назвать по пять структурных формул изомеров гептана и октана. 
     Задание№1.6. Какие из перечисленных ниже соединений являются изомерами?
     1) 2 – метилгексан
5) 2,4 – диметилгексан
     2) 3 – метилгептан                          6) 2 – метилоктан
     3) 3 – этилгексан
     4) 2,2 – диметилгептан
     Задание№1.7. Решить цепочки. Указать условия протекания реакций. Выделить именные реакции.
     1) СН4 → СН3Вr → С2Н6 → СО2
     2) СН3СООNa → СН4  → СН3J → С2Н6 → С2Н5Сl → C4H10  → СО2

    3) С3Н8 → С3Н7Сl→ С6Н14  → СО2

4) СН4 → СН3F→  С2Н6   → С2Н5F
                   С2Н2 → СО2
5) С  → Х → СН3Сl → Y→ СО2
     Задание№1.8. Какой объём кислорода и воздуха потребуется для сжигания 30 л метана? (н.у.) 
     Задание№1.9. Вычислите, сколько литров и граммов хлора потребуется, чтобы получить 202 г хлорметана. Ответ: 284 г; 89,6 л
     Задание№1.10. Какой объём кислорода и воздуха потребуется для сжигания 48 литров бутана? (н.у.) 
                  II.Задания повышенной сложности
Задание№1.11. Сколько изомерных дихлорпроизводных может быть у бутана? Все написать и назвать.
Задание№1.12. Какой объём воздуха потребуется для сжигания смеси метана объёмом 5л с этаном объёмом 2л? Объёмная доля кислорода в воздухе составляет 21%. Все объёмы приведены к нормальным условиям. 
Решение задач на вывод молекулярной формулы органического вещества
I. Методические указания к решению задач на вывод молекулярной формулы органического вещества
     1. Плотность вещества по воздуху (Д возд) – величина, равная отношению относительной молекулярной массы вещества к относительной молекулярной массе воздуха.

Д возд. = Мr(вещества)/ Мr (воздуха)   (1.1), где

     Д возд. – плотность вещества по воздуху, величина безразмерная; 

     Мr(вещества) – относительная молекулярная масса вещества, а.е.м.; 
     Мr(воздуха) – относительная молекулярная масса воздуха равная 

 29 а.е.м.
     2. Плотность вещества по водороду (Д Н2) – величина, равная отношению относительной молекулярной массы вещества к относительной молекулярной массе водорода.

Д Н2 = Мr(вещества)/ Мr (Н2)   (1.2), где

     Д Н2 – плотность вещества по водороду, величина безразмерная; 

     Мr(вещества) – относительная молекулярная масса вещества, а.е.м.; 

     Мr(Н2) – относительная молекулярная масса водорода равная

 2 а.е.м.
II.Образец решения задачи
     Задача№1. При сжигании 8,6 г углеводорода получили 26,4 г оксида углерода(IV) и 12,6 г воды. Найдите молекулярную формулу этого углеводорода, если его плотность по воздуху равна 2,966. (н.у.)
Решение
     1 этап. Коротко записать исходные данные.
                                       8,6 г             26,4 г       12,6 г
СхНy + О2 = хСО2   +   yН2О
     Двозд. (СхНy) = 2,966
     Определить молекулярную формулу СхНy.
     2 этап. Определим относительную молекулярную массу СхНy.

     Для этого используем формулу (1.1)

     Мr(СхНy) = Двозд.• 29 = 2,966• 29 = 86.   

     3 этап. Определяем массу атомов углерода. 
     Количество атомов углерода в СхНy равно количеству атомов углерода в СО2.
     1 моль СО2   44 г содержит 12 г атомов С

                           26,4г. СО2 –    m(C)
     m(C) = 26,4 • 12/ 44 = 7,2 г
     4 этап. Определяем массу атомов водорода. 

     Количество атомов водорода в СхНy равно количеству атомов водорода в Н2О.

     1 моль Н2О   18 г содержит 2 г атомов Н

                           12,6 г Н2О –    m(Н)

     m(Н) = 12,6 • 2/ 18 = 1,4 г
     Массу атомов водорода можно найти и другим способом.

     m(H) = m(CхНy) – m(C) = 8,6 г – 7,2 г = 1,4 г
     5 этап. Находим соотношение количества атомов С к Н.

               С : Н
                     С : Н

               х  : y                   
             υ(С) : υ(Н)                                      7,2/ 12 : 1,4/1         
 m(C)/ M(C) :  m(H)/M(H)                 0,6    :   1,4        /•10
                                                                          6     :   14           С6Н14
     6 этап. Проверка.

     Нужно сравнить Мr(CхНy) и Мr(C6H14) 

     Мr(C6Н14) = 12•6 + 14 = 86
     Ответ: С6Н14
III.Задания для самостоятельного решения
     Задача№2. При сгорании соединения, содержащего только атомы серы и водорода массой 13,6 г, выделилась вода массой 7,2 г и оксид серы (IV) массой 25,6 г.  Определить формулу соединения, если известно, что его плотность по водороду равна 17. 
     Задача№3.   При сгорании углеводорода массой 8,8 г образуется  оксид углерода (IV) массой 26,4 г. Определить молекулярную формулу углеводорода, если его плотность по воздуху равна 1,517. 
     Задача№4. При сгорании циклоалкана массой 7 г образуется оксид углерода (IV) массой 22 г. Определить молекулярную формулу циклоалкана, если его плотность по водороду равна 21. 
     Задача№5. Найдите молекулярную формулу углеводорода, если при сжигании 5,6 л его (н.у.) было получено 16,8 л оксида углерода(IV) и 13,5 г воды. Плотность углеводорода по воздуху равна 0,9655. 
     Задача№6. При сгорании кислородсодержащего органического вещества массой  2,3 г образовалось 4,4 г оксида углерода(IV) и 2,7 г воды (н.у.). Плотность данного вещества по воздуху равна 1,59. Определить молекулярную формулу данного вещества и записать все его изомеры. 
     Задача№7. При сгорании кислородсодержащего органического вещества массой 3,75 г образовалось 5,5 г оксида углерода(IV) и 2,25 г воды (н.у.). Плотность данного вещества по водороду равна 15. Определить молекулярную формулу данного вещества. 
     Задача№8. При сжигании 7,5 г кислородсодержащего органического вещества образуется 4,5 г водяных паров и 11 г оксида углерода (IV). Найдите молекулярную формулу вещества и назовите его, если известно, что плотность его паров по водороду равна 15.

    Задача№9. В струе кислорода сожгли два образца вещества. При сгорании 0,9г. вещества  а образовалось 1,32 г оксида углерода (IV) и 0,54 г  воды. При сгорании 1,71 г вещества б выделилось 2,64 г оксида углерода (IV) и 0,99 г воды. Известно, что молярная масса вещества а 180 г/моль, а вещества б 342 г/моль. Найдите молекулярные формулы этих веществ и назовите их. 
IV.Задачи повышенной сложности
     Задача№10. При сгорании алкана массой 3,6 г образуется оксид углерода(IV) объёмом 5,6 л (н.у.). Какой объём кислорода, приведённый к нормальным условиям,  потребуется для реакции.
     Задача№11. Продуктами горения углеводорода массой 14,2 г являются оксид углерода (IV) и вода массой 19,8 г. Какой объём кислорода был затрачен в процессе горения? Объём рассчитайте при нормальных условиях.  
     Задача№12. При сгорании органического вещества массой 6,2 г получили 4,48 л углекислого газа и 5,4 г воды. Плотность паров вещества по азоту равна 2,214. Установите молекулярную формулу вещества.
Тема №2. Циклоалканы
I.Задания для самостоятельного решения
     Задание№2.1. Назвать циклоалканы по систематической номенклатуре.
     1) СН – СН3               3)  СН2 – СН – СН3             5)   СН - F
          /      \                                       |           |                                        /       \
     СН2 – СН – СН3     СН3 –СН – СН2                    F – CH – CH - F
     2) СН2 – СН – СН3       4)  СН2  -  СН – СН3           6)  СН2 – СН2
           |             |    Сl                   |            |                                       |          |
         СН2     С                        СН2 – СН – С3Н7         Сl – CH   CH - F
            \       /     Сl                                                                  \    /
             СН2                                                                           СН2
   Задание №2.2. Написать структурные формулы циклоалканов.
     1) 1,1 – дийодциклопропан
     2) 1,1 – дихлор – 2 – пропилциклогексан
     3) 1 – метил – 1 – этилциклопентан
     4) 1,3 – диметилциклопентан
     5) 1,1 – дипропилциклопропан
     6) 1,2,3 – трибромциклобутан
     7) 1,4 – диметилциклогексан
     8) 1- метилциклопентан
     Задание№2.3. Сколько разных циклоалканов соответствует молекулярной формуле С5Н10? Напишите и назовите их структурные формулы.
     Задание№2.4. Написать структурные формулы двух изомеров и двух гомологов циклогексана. Всё назвать.

   Задание №2.5. Решить цепочки:

                  / СН2 – Сl          CH2       

     1) СН2                    →   /      \
  → С3Н8 → С3Н7Сl→ С6Н14
                  \ СН2 – Сl    CH2 – CH2

     2) С6Н12 → С6Н6 →СО2
                     С6Н14  → С6Н13Сl   
     Задание№2.6. Сколько литров кислорода и воздуха потребуется для сжигания 30 л циклопропана при н.у.? 
     Задание№2.7. Сколько килограмм бензола можно получить из 

120 кг циклогексана?
                  II.Задачи повышенной сложности
     Задание№2.8. Записать структурные формулы всех изомеров дихлорциклогексана. Все назвать.
     Задание№2.9. 1,3 – дифторпропан массой 45г прореагировал с натрием. При этом был получен циклопропан, который вступил в реакцию с водородом. Определить объём полученного пропана, (н.у.).

     Задание№2.10. Решить цепочку. Подписать условия и типы реакций. Выделить именные (если есть).

          циклогексан → бензол → углекислый газ → глюкоза → этиловый спирт
Тема №3. Алкены
I.Задания для самостоятельного решения
     Задание№3.1. Назвать алкены по систематической номенклатуре.

                              СН3                   5) СН3 – СН – СН2 – СН = СН2

 |                                         |
     1) СН2 = СН – С – СН3                           СН3
                               |

                              СН3                   6) СН3 – СН – С = СН2
     2)  СН3 – С – СН2 – СН3                           |        |
                       ||                                               СН3  СН3     С2Н5    F
         СН2                                                                  |        |
     3) Сl – СН = СН – СН2 – Сl   7) СН2=СН–СН2–СН2–СН–СН –СН2– F     
     4) CH3 – C=C - СН3                8)  СН3 – С = С – СН2 –СН – СН2 – СН3
                     |    |                                            |      |                  | 
                    F   F                                           I     I               CН3
     Задание№3.2. Написать структурные формулы алкенов.
     1. 3 – метил – 1 – пентен              6. 2,5 – диметил – 3 - гептен
     2. 2,2,5 – триметил – 3 – гексен   7. 3,3 – дихлор – 1 –бутен
     3. 2,3 – диметил – 1 – бутен         8. 3–хлор–3,4,4–трифтор –1–пентен
     4. 4,6 – диметил – 3 – гептен        9. 3,3–дибром–4,4–диметил–1-пентен
     5. 2,3 – диметил – 1 – пентен      10. 2,3–димети –4–этил–2 – гептен

      Задание№3.3. Написать формулы всех изомеров бутена по положению двойных связей.
     Задание№3.4. Напишите структурные формулы всех изомеров для пентена и гексена. Всё назвать.

     Задание№3.5. Напишите и назовите формулы всех изомеров по положению двойной связи для гептена и октена. 
     Задание№3.6. Напишите и назовите формулы трёх межклассовых изомеров для гептена и октена.

     Задание№3.7. Для соединения состава СН3–СН2 – СН – СН =СН2                                                                                               


|
                                                                                              СН3
     Напишите формулы 2 изомеров и 2 гомологов. Все вещества назвать.

Задание №3.8. Укажите, какие вещества, формулы которых представлены ниже, являются: а) гомологами; б) изомерами.
     1. СН2 = СН – СН2 – СН3      4.   СН3 – С = СН2      6. СН3 – С – СН3 
     2. СН3 – СН – СН2                                                    |                                  ||


 |          |                        СН3 – СН – СН3          СН3 – С – СН3
        СН2 = СН     СН3                5. СН3 – СН2              7. СН3 – С = СН2

     3.  СН3  СН2                                                     С = СН2           |

|        ||                                 СН3 – СН2                            СН3

          CН – С – СН3                     8. СН2 = С – СН – СН3 
|                                                         |        |
         СН3                                                   СН3  СН3  
     Задание№3.9. Решить цепочки. Указать условия протекания реакций.  Выделить именные реакции.
     1. СН4 → С2Н4 → С2Н6 → С2Н5F → С2Н4 → С2Н5ОН → СО2
     2. С2Н5ОН → С2Н4 → С2Н5Cl→ С4Н10 → СО2 
     3. СН3–СН –СН2 →СН3–СН =СН2 → С3Н8 →С3Н7Сl→С6Н14 → СО2
        |         |

      Сl      Cl
     4. СН3СООNа→СН4  →  С2Н4 →(-СН2 – СН2-)n

         СН2 – СН2→ СО2

               |
|
                     Н2SO4       HBr       2Na       - Н2         ОН      ОН
     5. С2Н5ОН  →   Х  →   Y  → Z   →С

     6. СН3 – СН3 → СН3 – СН2 – Сl  → СН2 = СН2 → СН3 – СН2 - ОН

     Задание№3.10. Составить реакции полимеризации: а) для этилена; б) для пропилена; в) для дифторэтилена; г) для хлорэтилена; д) для бутилена.
     Задание№3.11. Сколько литров воздуха потребуется для сжигания 50 л пропилена (н.у.)? 
     Задание№3.12. Какую массу бромной воды с массовой долей брома 1,6% может обесцветить пропилен объёмом 1,12 л (н.у.)?
     Задание№3.13.  Рассчитать, какой объём этилена потребуется для реакции с водой с целью получения 20 л раствора этилового спирта с плотностью раствора 0,8г/мл и с массовой долей спирта равной 80%.   
II.Задачи повышенной сложности
     Задание№3.14. Сколько литров раствора, содержащего 85% этилового спирта, с плотностью раствора 0,8 г/ мл можно получить из 800л этилена? 
     Задание№3.15. Смесь метана и этилена объёмом 400 мл (н.у.) обесцветила бромную воду с массовой долей брома 3,2 % массой 40 г. Определить объёмную долю этилена в смеси. 
Тема №4. Диеновые углеводороды
I.Задания для самостоятельного решения
     Задание№4.1. Назвать диеновые углеводороды по систематической номенклатуре.

1. СН2=С–С=СН2       4. СН2=С –С =СН–СН3     7. СН2= С – СН– С = СН2
         |      |                            |      |                                    |       |       |
          Cl    Cl                       СН3 СН3                              СН3 СН3 СН3
2. СН2=С =С –СН3    5. СН2=С = С –СН –СН3
     
               |                                    |      |
                   F                                 СН3  F                    8. СН2 = С – С = СН2
3. СН2 = С = СН2      6.СН2 = СH – СH = СН – СН2 – СН3         |         |


                                                                                            Cl  Cl                                                                                                                   
    Задание№4.2. Написать структурные формулы диеновых углеводородов.
     1. 3 – метил – 4,4 – дихлор – 1,2 – пентадиен
     2. 2 – бром – 5,5 – дихлор – 2,3 – гексадиен
     3. 3,4 – диметил – 1,2 – пентадиен
     4. 1,4 – гептадиен
     5. 2 – хлор – 4 – метил – 2,3 – пентадиен
     6. 3,3,4,4 – тетраметил – 1,5 – гексадиен 

     7. 4,4 – дийод – 1,2 –пентадиен.                     8.  2,3 – октадиен
     Задание№4.3. Написать и назвать формулы всех изомеров бутадиена по положению двойных связей.

     Задание№4.4. Написать формулы всех изомеров.  
     1. Пентадиена. 2. Гексадиена.   3. Гептадиена.
     Задание№4.5.  Написать и назвать формулы двух изомеров и двух гомологов для:

     1. 2-метил – 1,3 – бутадиена         5. 1,2 -  пентадиена

     2. 1,2 -  бутадиена                          6. 2,4- диметил–1,3 -гексадиена
     3. пропадиена                                 7. 1 – хлор – 1,2 пропадиена
     4. 2 – хлор – 1,3 бутадиена           8. 2- метил – 1,4 - пентадиена
     Задание№4.6. Решить цепочки. Указать условия протекания реакций.

     1. С2Н6 → С2Н5Сl → СН2 = СН2 → С2Н5ОН → СН2=СН–СН=СН2→ (- СН2 – СН = СН – СН2 -)n
     2. СН4 → С2Н2→ С2Н4  →С2Н5ОН  → СН2 = СН–СН=СН2 → СО2
                                                                                 СН2I–СН =СН–СН2I
     3. СaC2  → С2Н2  →  С2Н4 →  С2Н5ОН  →   СН2 = СН – СН = СН2  → СО2
     Задание№4.7. Каковы химические и физические свойства природного и синтетического каучука. Чем каучук отличается от резины?
     Задание№4.8. Написать реакции полимеризации для:

      1. 1,3 – бутадиена
                                3. 2 – фтор – 1,3 – бутадиена
      2. 2 – хлор – 1,3 – бутадиена 
4. изопрена.
     Задание№4.9. Какой объём водорода может вступить в реакцию 5,6 л 1,3 - бутадиена при  н.у.? 
     Задание№4.10. Какая максимальная масса брома в граммах может вступить в реакцию соединения с 1,12 л 1,3 - бутадиена? (н.у.).
     Задание№4.11. Сколько по объёму 1,3 – бутадиена можно получить из 800 л. раствора, содержащего 96% этилового спирта с плотностью раствора 0,8 г/мл? 
II.Задачи повышенной сложности

Задача 4.12. При каталитическом гидрировании 5,4 г углеводорода С4Н6 затрачено 4,48л водорода (при н.у.). Какой продукт образовался?
   Задача 4.13. При сгорании 10,8 г диенового углеводорода образовалось 35,2 г СО2 и 10,8 г Н2О. Плотность вещества по водороду при н.у. составляет 27. Установите молекулярную формулу углеводорода.  
Тема №5. Алкины
I.Задания для самостоятельного решения
     Задание№5.1. Назвать алкины по систематической номенклатуре.
                      С2Н5                                             I                                I  

   |                                                 |                                |
     1.СН ≡ С – С – СН2 – СН3
          5. СН3 – СН – СН2 – С ≡ С – С – СН3

  |                                                                                  |
                  СН3
Cl                                                                     I

    |
     2.СН3 – С ≡ С – С - СН3          6. СН3 – СН2 – С ≡ СН

 |
                     F  СН3                 7. СН3 – СН – С ≡ С – СН – СН – СН3

        |
                       |                       |        |                                              

3. СН ≡ С – СН – СН3                            СН3                 СН3   СН3
     4. СН ≡ С – СН – СН – СН3      8. СН3 – С ≡ С – СН – СН2 – СН3

|        |                                                  |

СН3  СН3                                              F
     Задание№5.2. Написать структурные формулы алкинов.
     1. 4 – октин                                5. 4,4 – диметил – 1 – пентин
     2. 4 – метил – 2 гексин             6. 2,2,5,5 – тетрахлор – 3 – октин
     3. 5 – метил – 2 гексин             7. 3,3–диметил–4,4–дифтор–1–гексин
     4. 2,6 – диметил – 3 гептин      8. 4,4 – дибром – 2 – пентин
     Задание№5.3. Написать структурные формулы межклассовых изомеров для бутина. Всё назвать.
    Задание№5.4. Написать и назвать формулы всех изомеров  пентина и гексина.
    Задание№5.5. Написать и назвать формулы всех изомеров гептина по положению тройной связи.

    Задание№5.6. Написать и назвать формулы трёх межклассовых изомеров октина.

    Задание№5.7. Написать и назвать формулы трёх изомеров октина.

    Задание№5.8. Являются ли изомерными вещества:

     СН3 – С ≡ С – СН – СН3      и      СН2 = С – С = СН2
                                |                                        |      |

                              CН3                                СН3  СН3
    Задание№5.9. Для вещества СН3 – С ≡ СН напишите формулы двух гомологов.     
    Задание№5.10. Решить цепочки. Указать условия протекания реакций.  Выделить именные реакции.
                                                     //О 
     1. СаСО3 → СаС2 → С2Н2  →  СН3 – С – Н → СО2
    2. СН4 → С2Н2→ СН2 = СНCl →  (- СН2 – СН –)n
                                                                                |

                  
    Сl
    3. С2Н6 → С2Н5Сl →С2Н4 → СН2 – СН2 →  С2Н2 → С6Н6 
                                           |         |
                                         Cl        Cl
  
     4. НО–СН2–СН2–ОН → Сl-СН2–СН2-Сl→С2Н4 → С2Н2→ С2Н6 →                                         С2Н5F→ С2Н5ОН

5. СаС2→ С2Н2 → С2Н4 → С2Н5ОН → СН2 = СН–СН = СН2  →                                             ICН2–СН = СН – СН2I
     6. СаС2 → С2Н2 → С2Н4 → С2Н5Сl → С4Н10  → СО2
     Задание№5.11. Составьте уравнение реакции полного сгорания ацетилена и рассчитайте, какой объём кислорода (н.у.) расходуется на сжигание 13 г ацетилена? 
     Задание№5.12. Какой объём ацетилена (н.у.) может быть получен из 1 кг технического карбида кальция, содержащего 30% примесей? 
II.Задачи повышенной сложности
     Задание№5.13. При гидрировании ацетилена объёмом 672 мл (н.у.) получили смесь этана и этилена, которая обесцвечивает бромную воду массой 40 г с массовой долей брома 4%. Определить массовые доли углеводородов в полученной смеси.
     Задание№5.14. Технический карбид кальция массой 20 г обработали избытком воды, получив ацетилен, при пропускании которого через избыток бромной воды образовался 1,1,2,2 – тетрабромэтан массой 86,5 г. Определить массовую долю карбида кальция в техническом карбиде кальция. 
Тема №6. Ароматические углеводороды
I.Задания для самостоятельного решения
     Задание№6.1. Назвать арены по систематической номенклатуре.

1.                          2.
С2Н5               3.     СН3         4.                                                                   

                  Cl                  С3Н7
 
                                      СН3       Н3С      СН3     Н3С     F
        5. 
 Cl             6.
F                     7.          СН3      8.       
                   Сl
 
                                          F                                  CН3
                                                       I    I                        F
     Задание№6.2. Написать структурные формулы аренов.
     1. пропилбензол                                5. пентилбензол
     2. 1,2,3 – триметилбензол
                6. 1,3,5 – тринитробензол
     3. 1,2 – дихлор – 3,4 – диметилбензол      7. 2,4,6 – тринитротолуол
     4. 1,4 – дийодбензол                         8. 1,3 – диэтилбензол
     Задание№6.3. Написать и назвать формулы всех изомеров этилбензола.

     Задание№6.4. Написать и назвать формулы всех изомеров пропилбензола.

     Задание№6.5. Написать и назвать формулы трёх изомеров бутилбензола и пентилбензола.
     Задание№6.6. Решить цепочки и подписать условия протекания реакций. Выделить именные реакции. 
     1. СН3СООNа → СН4 → С2Н2 → С6Н6 → С6Н5 – NO2
    2.   С3Н8 → С3Н7F→  С6Н14 → С6Н12  → С6Н6  → С6Н6Сl6
    3. метилциклогексан →  толуол  → бензойная кислота→  СО2
    4. СаСО3 → СаС2  →  С2Н2 →  С2Н4→ С2Н5Сl  →С4Н10
                                               С6Н6 →СО2
     5. СН4 →  Х →  Y  → С6Н12
     6. С6Н14  →  Х   →  С6Н6Сl6
       7. СН4 → С2Н2→ С6Н6 → С6Н5Сl 

                                                     С6Н5NO2
     Задание№6.7. Сколько по объёму воздуха потребуется, чтобы сжечь 1л бензола плотностью 0,88г/мл (н.у.)? 
     Задание№6.8. К 39 г бензола в присутствии хлорида железа(III) добавили бром. Какие вещества и сколько граммов их получилось после реакции?  
     Задание№6.9. Сколько бензола можно получить из 123 г циклогексана?
     Задание№6.10. Сколько граммов нитробензола можно получить из 100 г бензола?
     Задание№6.11. Определить объём кислорода и воздуха, необходимый для сжигания 100 г бензола.

II. Задачи повышенной сложности
     Задание№6.12. Сожгли 10,6 г ксилола (диметилбензола). Полученный оксид углерода (IV) пропустили через 80 г  раствора, содержащего 10% гидроксида натрия. Какое вещество и сколько граммов его образовалось в результате реакции?  
     Задание№6.13. Ароматический углеводород, являющийся гомологом бензола массой 5,3 г сожгли, получив оксид углерода (IV) объёмом 8,96 л  (н.у.). Определите формулу углеводорода. Сколько изомеров может иметь этот углеводород среди гомологов бензола? Напишите и назовите формулы всех этих изомеров. 

    Задание№6.14.  Какой объём 90% раствора азотной кислоты плотностью 1,483г/см³ потребуется для нитрования бензола, чтобы получить 24,6 г нитробензола.
Тема№7. Природные источники  углеводородов

I.Задания для самостоятельного решения
     Задание№7.1. Сколько по объёму воздуха необходимо, чтобы сжечь 1 кг гептана (н.у.)?                                                      

     Задание№7.2. Какие преимущества по сравнению с другими видами топлива имеет природный газ? Для каких целей используется природный газ в химической промышленности?
     Задание№7.3. Напишите уравнения реакций получения: 
а) ацетилена из метана; б) хлоропренового каучука из ацетилена; 
в) тетрахлорметана из метана.

     Задание№7.4. Чем отличаются попутные нефтяные газы от природного газа?

     Задание№7.5. Можно ли состав нефти выразить одной формулой? Почему? Чем различаются важнейшие нефтяные продукты по химическому составу? 
     Задание№7.6. Что такое крекинг? Составьте уравнения реакций расщепления углеводородов С8Н18 и С12Н26 при этом процессе.

     Задание№7.7. Почему при прямой перегонке нефти удается получить не более 20% бензина? Как строение углеводородов влияет на их детонационную стойкость?
     Задание№7.8. Чем отличается процесс крекинга нефти от процесса перегонки?
     Задание№7.9. Какие основные продукты получаются при коксовании каменного угля?

     Задание№7.10. Охарактеризовать все известные вам промышленные способы получения ароматических углеводородов.

     Задание№7.11. Сколько литров и килограммов оксида углерода (IV) получится при сгорании 5 моль октана? 
                       II.Задачи повышенной сложности
     Задание№7.12. Известно, что газ содержит в объёмных долях 0,9 метана, 0,05 этана, 0,03 пропана и 0,02 азота. Сколько по объёму воздуха потребуется, чтобы сжечь 1 м. куб. этого газа при н.у.?

     Задание№7.13. Природный газ объёмом 240 л. (н.у.) использовали для получения ацетилена. Объёмная доля метана в газе составляет 85%. Определите объём образовавшегося ацетилена, если его выход составляет 60%. 
     Задание№7.14. Из природного газа объёмом 40 л. (н.у.) получили хлорметана массой 30,3 г. Определить объёмную долю метана в природном газе, если выход хлорметан равен 40%. 
Тема№8. Решение задач на выход продукта
I. Методические указания к решению задач на выход продукта
     1. Выход продукта реакции (ή) – выраженное в процентах отношение массы реально полученного продукта к его массе, которая должна образоваться в соответствии с теоретическим расчетом.

ή = mпр/mтеор•100%   (2.1), где

     ή – выход продукта реакции, %.

     m пр – практическая масса, г.

     m теор – теоретическая масса, г.
     2. Выход продукта не может быть равен 100% или быть больше 100%.

     3. Практическая масса вещества всегда меньше теоретической массы вещества, так как любой производственный процесс имеет потери.

     4. Масса теоретическая рассчитывается по уравнению химической реакции.  
II.Образец решения задачи
     Задача №8.1. Из метана объёмом 2,5 л был получен хлорметан массой 4,2 г. Определить выход хлорметана (н.у.).
     Дано:
      Решение.

     V(СН4) = 2,5л
1. Записываем уравнение реакции:

     m пр(СН3Сl) = 4,2г                                       hν
Найти:
СН4 + Сl2             СН3Сl + НСl

ή(СН3Сl) - ?        2. По уравнению химической реакции находим теоретическую    массу хлорметана:
                                                       2,5л            hν         Х г
                                          СН4 + Сl2             СН3Сl + НСl
                                                     1 моль                  1 моль
                                                 22,4 л/моль           50,5 г/моль
      Х = 50,5 г/моль • 2,5 л / 22,4 л/моль = 5,6 г
     3. По формуле (2.1) рассчитаем выход хлорметана.

ή = mпр/mтеор•100%   
     ή(СН3Сl) = 4,2г/ 5,6г • 100% = 75%.
     Ответ: ή(СН3Сl) = 75%.
      Задача №8.2. Сколько граммов этана можно получить из 27 г хлорметана, если выход этана равен 85%?
     Дано:
Решение
     m(СН3Сl) = 27г
1. Записываем уравнение реакции:
     ή (С2Н6) = 85%                   2СН3Сl + 2Na               C2Н6 + 2NaCl               
         Найти:          2. По уравнению химической реакции находим 

       m пр(С2Н6) - ?
теоретическую массу этана.

  27 г                               Х г
                                                
2СН3Сl + 2Na               C2Н6 + 2NaCl               

   2 моль                         1 моль
                                                             50,5
     30

101 г/моль
  30 г/моль

Х = 30 г/моль• 27г / 101 г/моль = 8 г
     3. По уравнению (2.1) находим практическую массу этана.

     m пр(С2Н6) = ή(С2Н6) • m(С2Н6) /100% = 8г • 85% / 100% = 6,8 г
     Ответ: m пр(С2Н6) = 6,8 г
III.Задания для самостоятельного решения
     Задача №8.3. Из этилового спирта массой 30 г был получен 
1,3 – бутадиен массой 15 г. Определить выход 1,3–бутадиена.  

     Задача №8.4. Определить, сколько граммов бензола можно получить из 78 граммов ацетилена, если выход бензола равен 92%.

     Задача №8.5. Сколько граммов ацетилена можно получить из 
70 г  карбида кальция, если выход ацетилена равен 78%? 

     Задача №8.6. Сколько граммов этилена можно получить из 
0,75 моль 1,2 – дихлорэтана, если выход этилена равен 28%? 
     Задача №8.7. Из этилового спирта массой 78 г. был получен 
1,3 – бутадиен объёмом 10,5 л. (н.у.). Определить выход 
1,3 – бутадиена.

     Задача№8.8. Из этилена объёмом 17,7 л (н.у.) был получен этиловый спирт массой 30,2 г. Определить выход этилового спирта.

     Задача №8.9. Из бензола количеством вещества 0,6 моль был получен нитробензол массой 70 г. Определить выход нитробензола.
     Задача №8.10. Из этилена количеством вещества 5 моль был получен этиловый спирт объёмом 107 л. Определить выход этилового спирта. 
     Задача №8.11. Метанол количеством вещества 0,5 моль нагрели с бромводородом. При этом получили бромметан массой 38 г. Определить выход бромметана. 
     Задача №8.12. Из этилового спирта массой 40 г был получен этилен объёмом 13 л. Определить выход этилена (н.у.). 
     Задача №8.13. Сколько граммов ацетилена можно получить при взаимодействии 10 г карбида кальция с водой, если выход ацетилена равен 72%? 
    Задача №8.14. Сколько тонн 2–метил–1,3–бутадиена можно получить из 180 тонн  2– метилбутана, если выход продукта составляет 89%? 
     Задача №8.15. Сколько по объёму этилена (н.у.) потребуется для получения 126 кг этиленгликоля, если потери этилена составляют 10%? 
     Задача №8.16. Сколько по объёму ацетилена можно получить при взаимодействии 51,2 кг карбида кальция с водой, если выход ацетилена равен 84%? (н.у.) 
     Задача №8.17. Из 13,44 л ацетилена получили 12 г бензола (н.у.). Определить выход бензола.   
     Задача №8.18. При хлорировании 39 г бензола было получено 0,25 моль хлорбензола. Найти выход хлорбензола. 
     Задача №8.19. При действии хлора на 15,6 тонн бензола было получено 28,4 тонны гексахлорциклогексана. Определить выход продукта. 
     Задача №8.20. Какая масса бензола потребуется для получения 246 г нитробензола, если выход нитробензола составляет 92%?
     Задача№8.21. Сколько граммов этиленгликоля можно получить из 0,108 мл этилена, если известно, что выход его составляет 78%?

     Задача№8.22. При нитровании 0,1 моль фенола было получено 20 г тринитрофенола. Определите его практический выход от теоретического. 
     Задача№8.23. При взаимодействии этанола массой 13,8 г с оксидом меди(II)  получили альдегид, масса которого равна 9,24 г. Определить выход продукта реакции.  
     Задача№8.24. Сколько граммов этилацетата можно получить из 120 г уксусной кислоты и этанола, если выход сложного эфира в массовых долях составляет 90%?  
     Задача№8.25. Сколько тонн чистого глицерида олеиновой кислоты потребуется, чтобы получить 5,83 т глицерина, если известно, что в процессе гидролиза удаётся расщепить 85% жиров?
     Задача№8.26. При нагревании метанола  и уксусной кислоты массой 3,6 г получили метилацетат массой 3,7г. Определите выход эфира.  
    Задача№8.27. При брожении глюкозы получили этанол массой 276 г, выход которого составляет 80%. Какая масса глюкозы подверглась брожению? 
     Задача№8.28. Сколько граммов анилина может получиться из 246 г нитробензола, если выход анилина составляет 80%?
     Задача№8.29. Какая масса бензола потребуется для получения анилина массой 279 кг, если его выход составляет 75%? 
IV.Задачи повышенной сложности.
     Задача№8.30. Из ацетилена объёмом 3,36 л (н.у.) получили бензол объёмом 2,5 мл. Определить выход продукта, если плотность бензола равна 0,88 г/мл. 
     Задача№8.31. При нагревании предельного одноатомного спирта массой 12 г с концентрированной серной кислотой образовался алкен массой 6,3 г. Выход продукта составил 75%. Определить формулу исходного спирта. 
Раздел №2. Кислородсодержащие органические вещества
Тема№9. Предельные одноатомные спирты
I.Задания для самостоятельного решения
     Задание№9.1. Назвать одноатомные спирты по систематической номенклатуре.
1.       СН3  СН3                                               5.          Сl              CН3
             |        |                                                  |                  |
СН3 – СН – С – СН3                           СН3 – С – СН2 – С – СН2 – СН3
                     |                                                   |                 |                  
                   ОН                                             ОН              Сl              
2. ОН – СН2 – СН – СН – СН3
 6.          СН3 С2Н5 J
               |        |                                         |      |      |
             СН3  СН3                         СН3 – С – С – С – СН3
              СН3            Сl                                         |      |      |
 
3.              |                |                                         Br   ОН  J       

     СН3 – С – СН  - С – СН3              7.             СН3 СН3   
     |        |        |                                            |      |
 C2Н5  ОН    Сl                               СН3 – С – С – СН3
                 F     F                                                     |      |
4.               |      |                                                    ОН СН3                                                                                                   
      CН3 – С – С – СН3                  8. СН3–СН–СН2 –СН–СН2–СН2–СН2  СН3
      |      |                                       |                 |                                          
     F   ОН                                  ОН           С3Н7
     Задание№9.2. Написать структурные формулы спиртов.
     1.  3 – бром-2-гексанол                    
5. 3,3 – диметил – 2 бутанол
     2. 2–метил–3–этил–1–пентанол      6. 2,3,4 –триметил – 3 – пентанол
     3. 2 – метил – 1 бутанол                   7. 2 – метил -  2 – бутанол
     4.  2,3 – диметил – 2 бутанол           8. 1,2 – дифтор – 1 – бутанол
     Задание№9.3. Написать и назвать изомеры.
     1. Все для бутилового спирта
     2. Три изомера по положению ОН – группы для пентанола
     3. Пять изомеров по положению углеводородного радикала для гексанола
     4. Три любых изомера для гептанола
     5. Сколько изомерных спиртов может иметь хлорпропанол С3Н6СlОН? Написать и назвать формулы всех изомеров
     Задание№9.4. Решить цепочки и подписать условия протекания реакций.
     1. С3Н8  → С3Н7F →C3Н7ОН → С3Н7 – О – С3Н7  → СО2
     2. С6Н12О6  → С2Н5ОН →  С2Н5 – О – С2Н5 → СО2
     3. СаСО3 → СаС2 → С2Н2 → С2Н5ОН → С2Н5Сl→ С2Н4 → С2Н6
     4. С2Н4 → Х  → У → С2Н5 – О – С2Н5          
     5. этанол → этилен→ Х →  этанол

                                            //О

     6. С2Н5ОН →  СН3 – С – Н→ СО2
                        СН3 – СООСН3
     7. C → CH4 → CH3Cl →C2H6 → C2H4 → C2H5OH
     8. C → CaC2 → C2H2 → C2H4 → C2H5OH → C2H5ONa
     Задание№9.5. Что такое водородная связь и как можно объяснить её образование? Почему температура кипения у спиртов намного выше, чем у соответствующих углеводородов?

     Задание№9.6. Какой объём воздуха (н.у.) необходим для сжигания этилового спирта массой 23 г? Сколько молей оксида углерода (IV) и воды при этом получится?

     Задание№9.7. Какой максимальный объём водорода (н.у.) может быть вытеснен натрием из 230 г этилового спирта? 
     Задание№9.8.  Сколько воздуха по объёму необходимо для сжигания 1 л метанола, если плотность метанола равна 0,8 г/мл?
     Задание№9.9. Натрий  поместили в этанол объёмом 23 мл и плотностью 0,8 г/мл. Массовая доля воды в этаноле составляет 5%. Какой объём водорода выделился при этом? 
II.Задачи повышенной сложности
     Задание№9.10. Оксид углерода (IV) который образовался при сбраживании 100 г раствора глюкозы, пропустили через гидроксид кальция. Выпали в осадок 10 г карбоната кальция. Вычислить массовую долю глюкозы в растворе. 
     Задание№9.11. Чтобы сжечь водород, который выделился при взаимодействии пропанола с металлическим натрием, потребовалось 10 л воздуха. Вычислите, сколько граммов пропанола прореагировало.
     Задание№9.12. Предельный одноатомный спирт массой 30 г взаимодействует с избытком металлического натрия, образуя водород, объём которого при н.у. составил 5,6 л. Определить формулу спирта.

Тема №10. Многоатомные спирты
I.Задания для самостоятельного решения.
     Задание№10.1. Приведите структурные формулы ближайших гомологов этиленгликоля и глицерина. Дайте им названия по систематической номенклатуре.

     Задание№10.2. Как вы объясните, что этиленгликоль и глицерин – это жидкости, сравнительно высококипящие, хорошо растворимые в воде.

     Задание№10.3. Как химическим способом отличить глицерин от этилового спирта?
     Задание№10.4. Решить цепочки и подписать условия протекания реакций. Выделить именные реакции.
     1. С2Н→С2Н5Сl →С2Н4  → ОН–СН2 –СН2–ОН → NaО–СН2 –СН2 - ОNa
     2. ОН–СН2–СН2–ОН→ Сl –CН2 –СН2 –Cl → C2Н2  → С2Н6→ С2Н5I  →                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                С2Н5ОН → С2Н4 → ОН – СН2 – СН2 – ОН
     3. СН2 – СН – СН2 → СН2 – СН – СН2  →  СН2 – СН – СН2         

           |          |          |          |           |        |            |          |         |
         Cl       Cl        Cl     OH       OH   ОН        О        О     ОН
                                                                             \         /
                                                                  СО2       Сu
     Задание№10.5. Сколько литров газа выделилось, если на 3,6 г глицерина подействовали металлическим натрием, взятым в избытке (н.у.)? 
     Задание№10.6. Какой максимальный объём водорода (н.у.) может быть выделен натрием из  глицерина массой 50 г ? 
II.Задачи повышенной сложности
     Задание№10.7. При действии избытка металлического натрия на смесь, содержащую 6,2г этиленгликоля и неизвестную массу глицерина, выделилось 5,6л водорода (н.у.). Вычислите состав смеси в процентах.
     Задание №10.8. Составьте уравнения реакций нитрования толуола и глицерина. Что общего в их свойствах?
Тема №11. Фенолы
I.Задания для самостоятельного решения
     Задание№11.1. Назвать фенолы по систематической номенклатуре:

       1.    ОН             2.           ОН          3.           ОН         4.     ОН

                          
 Сl                                                              2ON
                             СН3            Сl                          СН3                                 NO2

    СН3                                                                                             NO2
      5.           ОН          6.           ОН   7.           ОН             8.         ОН

     F                F                            J                     C2Н5                      СН3                                                                                                                                                                     


      СН3
     Задание№11.2. Написать структурные формулы фенолов.
     1. 3,4 – диметилфенол
    5. 2,4,5 – трифторфенол
     2. 2,4,6 – тринитрофенол                        6. 2 – этилфенол
     3. 2 – метил – 3- пропилфенол               7. 3 – бромфенол
     4. 2,4,6 – трийодфенол                            8. 2,4 – динитрофенол  

     Задание№11.3. Написать и назвать все изомеры.
     1. Этилфенола                                     
4. Динитрофенола
     2. Пропилфенола                                5. Трибромфенола
     3. Дихлорфенола
     Задание№11.4. Решить цепочки и подписать условия протекания реакций. Выделить именные реакции. 
      1. СН4 → С2Н6 → С3Н8 → С6Н14 → С6Н6   → 2,4,6 – тринитрофенол.
      2. С2Н4 → С2Н2 → С6Н6→ С6Н5I → С6Н5ОН → 2,4,6 – трихлорфенол
      3. С6Н6  →  изопропилбензол  → С6Н5ОН  →   С6Н5ОNa 
      4. СН4 → С2Н2  → С6Н6→ С6Н5ОН → 2,4,6 – трибромфенол
      Задание№11.5. На раствор, содержащий 0,1 моль фенола, подействовали бромной водой, взятой в избытке. Какие вещества и сколько граммов их образовалось?

      Задание№11.6. Вычислить, сколько граммов брома было в растворе, если при действии на него избытком фенола выпало 
24 г осадка. 
      Задание№11.7. При взаимодействии фенола с калием выделилось 224 мл водорода. Сколько фенола вступило в реакцию (н.у.)? 
      Задание№11.8. Определить объём воздуха, необходимый для сжигания 50 г фенола (н.у.). 
                                   IV.Задачи повышенной сложности
      Задание№11.9. Сожгли 4,7 г фенола и получившийся оксид углерода (IV) пропустили через раствор гидроксида кальция, взятого в избытке. Сколько граммов карбоната кальция образовалось?  
      Задание№11.10. Какая масса фенолята натрия может быть получена при взаимодействии фенола  с раствором гидроксида натрия объёмом 4,97 мл и плотностью 1,38 г/мл? Массовая доля гидроксида натрия в растворе составляет 35%.
Тема№12. Альдегиды
I.Задания для самостоятельного решения
     Задание№12.1. Назвать альдегиды по систематической номенклатуре.
                   
 //О
//О
1. СН3 – СН2 – СН2 – С – Н
            5. СН3 – СН – СН2 – СН2 – С - Н
                                               //О                       |
2. СН3 – СН – СН – СН2 – С – Н                    F
          //О
                |        |                                 6. СН3 – СН – СН – СН2 – С - Н
             CН3  СН3                                              |        |
                                        //О                             J     C2Н5                  //О
 3. СН3–СН2–СН–СН–С - Н
           7. СН3–СН –СН –СН –СН – С - Н
                        |         |                                      |         |        |         |
                     Cl       Cl                                  Br      Br    С2Н5  СН3
                   СН3                                               СН3   СН3 СН3


                     |                  //О                              |       |       |        //О

     4. СН3 – С – СН2 – С - Н 
        8.  СН3 – С –  С –  С – С - Н 

     |                                                     |       |       | 
                   CН3                                                Cl     Cl    Cl

     Задание№12.2. Написать структурные формулы альдегидов.
     1. 2,2,3–триметилпентаналь         5. 2,2–дифтор–3,3–дихлоргексаналь
     2. 2,4 – дихлорпентаналь              6. 2,3,3 – триметилпентаналь


     3. 3 – метил – 3 – хлорбутаналь   7. 2,5 – диметилоктаналь
     4. уксусный альдегид                    8. 2,4 – диэтилгептаналь
     Задание№12.3. Написать и назвать формулы всех изомеров следующих альдегидов.
     1. бутаналя
4. 2,2 – дихлорпропаналя
     2. пентаналя
                                       5. 3,3 - диметилбутаналя
     3. гексаналя
                                        6. 2 – метил пропаналя

     Задание№12.4. Решить цепочки и подписать условия протекания реакций. Выделить именные реакции.                  //О                                                    
     1. СаС2 → С2Н2→  С2Н4 →С2Н5ОН→  СН3 – С – Н →  СО2  


       //О 

                      СН3 – С - Н
     2. уксусный альдегид→этанол→этилен→ацетилен→уксусный альдегид
     3. метан → метанол → формальдегид→  углекислый газ
                                                  //О

     4.  СН4→ С2Н2  → СН3 – С – Н→  С2Н5ОН → С2Н5Br → С2Н4 → 

                                       //О

     С2Н5ОН  →СН3 – С – Н → СН3СООН
                          //О                                                                                 //О
     5. СН4→ НС–Н → СН3ОН→ СН3Сl→С2Н6→  С2Н5ОН→СН3–С –Н          СН3СООН        
     Задание№12.5. При окислении этаналя выделилось 2,7 г серебра. Вычислите, сколько литров ацетилена потребовалось для получения необходимой массы этаналя (н.у.)?  
     Задание№12.6. Какое количество вещества формальдегида содержится в растворе объёмом 3л и плотностью 1,06 г/мл, массовая доля метаналя в котором равна 20%.  
     Задание№12.7. Какой объём формальдегида надо растворить в воде массой 300 г для получения формалина с массовой долей формальдегида 40%? Какая масса формалина будет получена (н.у.)?

     Задание№12.8. Какая масса серебра будет получена в результате реакции «серебряного зеркала», если к избытку аммиачного раствора оксида серебра добавить водный раствор массой 50 г с массовой долей пропаналя 11,6%? 
II.Задачи повышенной сложности
     Задание№12.9. Окислили 2 моль метанола,  образовавшийся метаналь, растворили в 200 г воды. Вычислите массовую долю метаналя в полученном растворе. 

     Задание№12.10. Сколько по объёму воздуха потребуется для окисления метанола, если нужно получить 1 тонну раствора, содержащего 40% метаналя (н.у.). 
     Задание№12.11. К водному раствору массой 4 г с массовой долей некоторого альдегида 22% прилили избыток аммиачного раствора оксида серебра. При этом образовался осадок массой 4,23 г. Определить формулу исходного альдегида.
Тема №13. Карбоновые кислоты
Гомологический ряд карбоновых кислот
      НСООН – муравьиная, метановая кислота
      СН3СООН – уксусная, этановая кислота
      С2Н5СООН – пропионовая, пропановая кислота
      С3Н7СООН – масляная, бутановая кислота
      С4Н9СООН – валерьяновая, пентановая кислота
      С5Н11СООН – капроновая, гексановая кислота
      С6Н13СООН – энантовая, гептановая кислота
      ……………………………………………………….

     С15Н31СООН – пальмитиновая, гексадекановая кислота
     С17Н35СООН – стеариновая, октадекановая кислота
I.Задания для самостоятельного решения
     Задание№13.1. Назвать карбоновые кислоты по систематической номенклатуре.
     1. СН3–СН2–СООН                5. СН3–СН–СН2 –СН –СН2 - СООН
     2. СН3 – СН – СН2 – СООН                                    |

                      |                                                                F
                   CН3                             6. СН3 – СН – СН - СООН
               Cl   Cl                                              |         |
                 |    |                                                Br      Br
  3.  СН3–С–С–СН2–СН2–СООН            7. СН3 – СН – СН – СН – СООН

                 |    |                                                            |        |         |
             CН3 СН3                                                    СН3  СН3   СН3
  4. СН3 – СН2 – СН – СН – СООН                               СН3  СН3
                              |         |                                                    |      |

                           Cl      CН3                                8.  СН3 – С – С – СООН
                                                                                            |      |
                                                                                            F    F
     Задание№13.2. Написать структурные формулы карбоновых кислот.
 1. 2–метилпропановая кислота                 5. 2,3–диэтилоктановая кислота
 2. 2,3,4–трихлорбутановая кислота          6. 2,2–дихлор–3– метилбутановая кислота
 3. 3,4–диметилгептановая кислота           7. 3,3,4–триметилоктановая кислота
 4. 2,2,3–трифторпентановая кислота        8. Пропановая кислота
     Задание№13.3. Написать и назвать формулы всех изомеров следующих карбоновых кислот.
     1. бутановой кислоты                 3. гексановой кислоты
     2. пентановой кислоты               4. 2,2 – дихлорпропановой кислоты
     Задание№13.4. Решить цепочки и подписать условия протекания реакций.          //О
1. СН4  →Н–С - Н → СН3ОН → СН3Сl→С2Н6 → С2Н5ОН  →                                                                                                                                                                                                                 СН3СООН →  СН3СООNa                      //О                                                                2. С2Н6→ С2Н5Вr → С2Н5ОН → СН3–СН→ СН3СООН→СН3СООNa→            СН4                                                                                                                                                                                                                                          

     3. метан → Х →  У → уксусная кислота 
     4. уксусный альдегид →  Y→  ацетат кальция
 //О
     5. С2Н5ОН → С2Н5Br  → С2Н4 → С2Н5ОН → СН3–С–Н→СН3СООН

 //О
     6. СH3COOH→ CH3COONa→CH4→C2H2 → CH3-C-H →CH3COOH
     Задание№13.5. Дописать уравнения реакций. Составить полные и сокращенные ионные уравнения.
     1. СН3СООН + Na = 
   5. С2Н5СООН + СаСО3 = 

     2. НСООН + Ca(OH)2 =                        6. С4Н9СООН + К2О = 
     3. C3Н7СООН + LiОН =                       7. СН3СООН + МgО = 
     4. НСООН + NaОН =                            8. НСООН + Na2CО3 = 

     Задание№13.6. Вычислить, сколько граммов раствора, содержащего 70% муравьиной кислоты, нужно потратить, чтобы нейтрализовать 2 кг раствора, содержащего 10% гидроксида натрия. 
     Задание№13.7. Сколько граммов раствора уксусной кислоты можно получить при взаимодействии раствора ацетата натрия с 10 г раствора серной кислоты с массовой долей кислоты 90%. 
     Задание№13.8. Сколько граммов уксусной кислоты можно получить из 112 л ацетилена (н.у.)? 
     Задание№13.9. Какой объём уксусной эссенции плотностью 1,070 г/мл надо взять для приготовления столового уксуса объёмом 200 мл и плотностью 1,007 г/мл? Массовая доля уксусной кислоты в уксусной эссенции равна 80%, в уксусе – 6%.
II.Задачи повышенной сложности
Задание№13.10. В лаборатории имеется раствор объёмом 300 мл с массовой долей уксусной кислоты 70% и плотностью 1,07 г/мл. Какой объём воды плотностью 1 г/мл надо прилить к имеющемуся раствору для получения раствора с массовой долей кислоты 30%? Изменением объёма при смешивании раствора и воды пренебречь. 
     Задание№13.11. На нейтрализацию предельной одноосновной кислоты массой 3,7 г затратили раствор объёмом 5 мл с массовой долей гидроксида натрия 40% и плотностью 1,4 г/мл. Определите формулу кислоты. 
Тема № 14. Сложные эфиры. Жиры
                        I.Задания для самостоятельного решения
     Задание№14.1. Назвать сложные эфиры по систематической номенклатуре.
      1. Н–СООС2Н5                   3. С2Н5 – СООС2Н5
      2. СН3–СООСН3                4. Н–СООС3Н7.
      Задание№14.2. Написать структурные формулы сложных эфиров.
      1. Пропиловый эфир метановой кислоты
      2. Метиловый эфир бутановой кислоты
      3. Бутиловый эфир пентановой кислоты
      4. Пентиловый эфир гексановой кислоты 
      Задание№14.3. Решить цепочки и подписать условия протекания реакций. Выделить именные реакции.
                                           //О

     1. С4Н9ОН→  С3Н7–СН → С3Н7СООН→ С3Н7–СООС3Н7 → СО2 
     2. СН4 →  С2Н2 → ?  → СН3СООН →  СН3–СООС2Н5  → С2Н5ОН

     3. С2Н6 → С2Н5Сl → С2Н5ОН → СН3СООН → СН3–СООС5Н11 →

      С5Н11ОН                                                                                
     Задание№14.4. Даны формулы следующих веществ:                                                      
     1. СН3ОН                     4. СН3СООН         6. С4Н9 – С(О) - Н

     2. С3Н7 – О – С2Н5                   //О                             //О                  

     3. Н – СООСН3
      5. Н – С – Н          7. С2Н5 – С - Н
     Выпишите отдельно формулы изомеров и гомологов и поставьте под ними названия соответствующих веществ. 

     Задание№14.5. Дописать реакции этерификации. Все вещества назвать:
     1. СН3СООН + СН3ОН = 
     2. С2Н5СООН + С2Н5ОН = 

     3. НСООН + С3Н7ОН = 

     4. С4Н9СООН + С5Н11ОН = 
     Задание№14.6. Восполнить пробелы в реакциях этерификации, дописать условия протекания реакций.  Все вещества назвать.
     1. ? + ? = С5Н11 – СООСН3 + Н2О

     2. ? + СН3ОН = С4Н9 – СООСН3 +?

     3. НСООН + ? = Н – СООС2Н5 + Н2О

     4. ? + ? = СН3 – СООСН3 + ?
     Задание№14.7. Из метана получили 6 кг метилового эфира метановой кислоты. Напишите соответствующие уравнения реакций и вычислите, какой объём метана был израсходован (н.у.).  Ответ: 4,48 м3
     Задание№14.8. Какие вещества называют жирами и при помощи каких методов учёные определили их состав?
     Задание№14.9. Чем отличаются твёрдые жиры от жидких жиров? Изобразите структурные формулы некоторых важнейших карбоновых кислот, которые входят в состав растительных масел.
     Задача№14.10. При стирке белья в жёсткой воде расход мыла значительно возрастает. Чем это объясняется? 
II.Задачи повышенной сложности
     Задание№14.11. Сколько тонн мыла, содержащего в массовых долях 70% стеарата натрия, можно получить, действуя гидроксидом натрия на 1,5 тонны жиров, содержащих в массовых долях 80% глицерида стеариновой кислоты? 

Тема № 15. Углеводы
                        I.Задания для самостоятельного решения.

     Задание№15.1. Решить цепочки и подписать условия протекания реакций:
                   //О

 1. СН4→НСН→С6Н12О6→ С2Н5ОН→СН3СООН →СН3СООNa→СН4
 2. (С6Н10О5)n →С6Н12О6→СО2→С6Н12О6 →С3Н7СООН→ С3Н7СООК
 3. (С6Н10О5)n → С6Н12О6  → СН3 – СНОНСООН →СО2
 4. оксид углерода (IV) →  крахмал → глюкоза→  этанол  →  этилен                
     Задание№15.2. Даны растворы глюкозы и фруктозы. Как можно определить каждый из них? Составьте уравнения соответствующих реакций.
     Задание№15.3. Какие химические свойства для глюкозы и глицерина являются общими, и чем эти вещества отличаются друг от друга? Напишите уравнения соответствующих реакций.
     Задание№15.4. Какой объём оксида углерода (IV) выделится при спиртовом брожении глюкозы массой 270 кг? Объём рассчитайте при нормальных условиях. 
     Задание№15.5. Какой объём воздуха, объёмная доля кислорода в котором составляет 21%, потребуется для полного окисления глюкозы массой 45 г? Объём рассчитайте при нормальных условиях.

     Задание№15.6. Вычислите, какой объём оксида углерода (IV) образуется при окислении 0,25 моль сахарозы (н.у.). 
     Задание№15.7. Из одной тонны картофеля, содержащего 20% крахмала, получили 100 л этанола плотностью 0,8 г/мл. Определить выход этанола. 
II.Задачи повышенной сложности
     Задание №15.8. Массовая доля целлюлозы в древесине равна 50%. Какая масса спирта может быть получена при брожении глюкозы, которая образуется при гидролизе древесных опилок массой 810 кг? Учесть, что спирт выделяется из реакционной системы в виде раствора с массовой долей воды 8%. Выход этанола из-за производственных потерь составляет 70%. 
     Задание№15.9. Какую массу кукурузных зёрен надо взять для получения спирта массой 115 кг, с массовой долей этанола 96%, если выход спирта составляет 80%? Массовая доля крахмала в кукурузных зёрнах составляет 70%.
Раздел №3. Азотсодержащие органические вещества
Тема№16. Амины. Анилин
I.Задания для самостоятельного решения
     Задание№16.1. Назвать амины по систематической номенклатуре.
     1. С3Н7 – NН2         5.     NH2         6.     NH2          7.   NH2        8.    NH2
     2. СН3 – NH – С3Н7                                         CH3                                                                                               C2Н5
     3. СН3 – N – СН3
                     |                                J
CH3                           NO2
                   СН3

     4. Сl – N – Cl                             
                 |

                 F
     Задание№16.2. Написать структурные формулы аминов.
     1. трихлорамин
5. 4 – этиланилин
     2. диметилэтиламин                      6. 2,4,6 – триброманилин
     3. бутиламин                                  7. 2,3 – диэтиланилин
     4. тринитроамин                            8. 2 – йоданилин
     Задание№16.3. Написать и назвать формулы всех изомеров следующих аминов.
     1. этиламина                                      4. этиланилина
     2. проипиламина
    5. пропиланилина
     3. бутиламина                                   6. дихлоанилина
     Задание№16.4. Решить цепочки и подписать условия протекания реакций.

     1. С2Н2 → С6Н6→ С6Н5 – NO2 → С6Н5 – NH2 → N2
     2. С2Н5 – NН2  + О2 →
                   С3Н7 – NН2 + О2→
         С2Н5 – NН2  + НОН→
                       С3Н7 – NН2 +НОН→
         С2Н5 – NН2  + Н2SO4 →
                     С3Н7 – NН2 +НСl→
     3. циклогексан →  бензол  → нитробензол → анилин → 2,4,6– триброманилин
     Задание№16.5. Расположите в ряд по возрастанию основных свойств следующие вещества: диэтиламин, анилин, аммиак, этиламин.
     Задание№16.6. Как получить анилин, имея в качестве исходного вещества карбид кальция? Приведите схему превращений и укажите условия реакций.
     Задание№16.7. Какой объём азота образуется при сгорании этиламина массой 5,4 г? Объём рассчитайте при н.у. 
     Задание№16.8. Какая масса 2,4,6 – триброманилина может быть получена при взаимодействии анилина массой 18,6 г с бромом?

II.Задачи повышенной сложности
     Задание№16.10. В анилиновое производство поступил бензол объёмом 4,4 м3 и плотностью 0,88 кг/л.  Какая масса анилина может быть получена, если выход его составляет 70%? 
     Задание№16.11. Имеется раствор анилина массой 10г. К раствору добавили избыток брома, при этом выпал осадок массой 6,6г. Определите массовую долю анилина в исходном растворе.
     Задание№16.12. При нитровании бензола массой 19,5 г образовался нитробензол, выход которого составил 80%. Какая масса анилина получится при восстановлении нитробензола, если выход анилина составляет 85%? 
Тема №17. Аминокислоты
     Задание№17.1. Назвать аминокислоты по систематической номенклатуре.
     1. СН3 – СН – СН – СООН                4. СН3 – СН - СООН

                      |         |                                                  |

                    CН3  NH2                                            NH2


                          СН3                                        NH2  Cl
                            |                                              |      |

 2. СН3 – СН2 – С – СН – СООН      5. СН3–С – СН – СН – СН2 - СООН
                           |       |                                       |                |
                        СН3  NH2                                С2Н5          Сl
                           Сl                                                             Cl
                            |                                                                 |
 3. СН3 – СН2 – С – СН – СН-СООН       6. СН2 – СН – С – СН2 - СООН
                            |
     |         |                              |         |        |        
                         СН3  F      NH2                      NH2    СН3  СН3

     Задание№17.2. Написать структурные формулы аминокислот.
     1. 2 – аминопропановая кислота      

     2. 4,4 – диметил – 2 - аминопентановая кислота
     3. 2,3 – дифтор – 3 – аминобутановая кислота
     4. 2,2 – дихлор – 3 – аминопентановая кислота

     5. 2,2,3 – триметил – 3 – аминогексановая кислота.

     6. 3,3 – дийод – 4 – метил – 4 аминогептановая кислота
     Задание№17.3. Написать и назвать формулы всех изомеров аминобутановой кислоты по положению NH2 группы. 
   Задание №17.4. Написать и назвать формулы изомеров.
     1. По аминогруппе для аминопентановой кислоты
     2. По радикалу для аминобутановой кислоты
     3. По радикалу и аминогруппе для аминогексановой кислоты (по 3 изомера каждого вида)
     Задание№17.5. Решить цепочки и подписать условия протекания реакций.
     1. С2Н6 → С2Н5Сl → С2Н5ОН →  СН3СООН → Сl–СН2 –СООН  →        
     NH2 – CH2 - СООН→  NH2 – CН2 - СООNa
     2. СН3СООН→ Х →   NH2 - CН2 - СООН 
     3. NH2 – CН2 – СООН + Na = 
         NH2 – CН2 – СООН + СН3ОН = 
         NH2 – CН2 – СООН + КОН =      NH2 – CН2 – СООН + НСl = 
         NH2 – CН2 – СООН + MgO =      NH2 – CН2 – СООН + НОН = 
         NH2 – CН2 – СООН + СаСО3 =   NH2–CН2–СООН+NH2–CН2–СООН = 
         NH2 – CН2 – СООН + О2 =          NH2 – CН2 – СООН + С2Н5ОН = 
     Задание№17.6. Какой минимальный объём аммиака надо пропустить через раствор массой 300 г с массовой долей хлоруксусной кислоты 20% для полного превращения её в аминоуксусную кислоту? Объём рассчитайте при нормальных условиях.
II.Задачи повышенной сложности
     Задание№17.7. Аминоуксусную кислоту получили из уксусной кислоты массой 24 г с выходом 60%.  Какой объём раствора с массовой долей гидроксида натрия 15% и плотностью 1,16 г/мл потребуется для нейтрализации аминоуксусной кислоты? 
     Задание№17.8. Из уксусной кислоты массой 27 г получили хлоруксусную кислоту, выход которой составил 60%. Через раствор хлоруксусной кислоты пропустили аммиак. Какое количество вещества аминоуксусной кислоты получили при этом?
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